

**Виртуальная
выставка**

«Енисейску – 400 лет»

ЕНИСЕЙСКУ - 400 лет



В этом городе отдыхает душа. Все здесь наполнено сибирской стариной и историей, которую, к сожалению, не пощадило время. И сейчас Енисейск внесен в список городов, охраняемых международной организацией ЮНЕСКО

Виртуальная
выставка



Енисейск.

Самому старейшему городу края
исполнилось 400 лет.

Енисейск был заложен казаками на левом берегу Енисея в 1619 году. На протяжении столетий он был главными воротами в Восточную Сибирь. Город был крупным и зажиточным центром экономики ещё в 17 веке. В 19 веке — это самый крупный город Енисейской губернии. Все изменила прокладка Московско-Иркутского тракта: постепенно столица стала превращаться в тихий провинциальный город. Однако, великое прошлое Енисейска сохранено на его улицах и в сердцах самих енисейцев. Помятуя о прошлом этого великого старинного города, Красноярский край несколько лет готовился к его большому юбилею. Были полностью восстановлены 24 памятника архитектуры, открыты новые зоны отдыха, включая благоустроенную набережную, проложены новые дороги и сделано освещение. Все это дает возможность Енисейску развиваться дальше, как туристической жемчужине края и великолепному, красивому старинному городу...

Мы с вами пройдемся по Енисейску обновленному, чтобы не только полюбоваться его красотой, но и познакомиться с юбилейным наследием.



Енисейск

Собор Богоявления Господня



Первые упоминания о Богоявленской соборной церкви Енисейска относятся к 1647 г. Собор является одним из старейших и наиболее примечательных памятников сибирской церковной архитектуры. Восстановили Богоявленский собор в ходе реставрационных работ в преддверии 400-летия Енисейска: с 2016 по 2019 гг. После реставрации Собор стал настоящим украшением Енисейска.

Его восстановили фактически из руин. И сейчас Богоявленский Собор - один из лучших образцов сибирского каменного зодчества. Теперь этот белый храм — как невеста: прекрасен и девственен. Богослужения начались в нем только после освящения, которое произошло в праздничные дни.



Енисейск

Воскресенская церковь

Церковь Воскресения Христова
г.Енисейск
1735-1747 года



Построенная в 1735-1747 годах, она завершает с востока панораму исторического центра города. Это одна из крупнейших церквей Сибири, по архитектуре и декорации похожая на Богоявленский собор. От этой церкви остались так называемый восьмерик на четверике (здание квадратной формы, на котором есть надстройка в виде восьмиугольника), они в хорошем состоянии, церковь действующая. Сохранилась и проектная документация.

И хотя Воскресенская церковь не полностью восстанавливалась к юбилею города, то, что от нее осталось, помогло возродить Богоявленский собор.

Украшена церковь так называемым жучковым фризом (выложенные из фасонного кирпича буквы Ж). Это редчайший элемент декорации, он встречается только в Москве и в Соликамске, который на тот момент времени был храмовым центром России. Жучковый фриз считается уральским элементом, но вообще-то он языческий и символизирует шесть ростков растения, их процветание



Енисейск
Спасо-Преображенский
мужской монастырь

Основан в 1642 году на месте кельи старца Тимофея Иванова. Первоначально все монастырские постройки были деревянными, и только в 1730-х годах здесь началось каменное строительство. Монастырь был беден и малолюден. Спасский монастырь на протяжении многих лет играл роль важного миссионерского и просветительского центра. С 1780 г. при монастыре существовало духовное училище, в 1856 г. переведенное в Красноярск. В 1920 преобразован в артель, окончательно закрыт в 1923. После войны надвратная церковь Захарии и Елизаветы была разрушена. Вновь открыт в 1990 году на части старой территории. К настоящему времени, по окончании восстановления главного храма, освящены три отреставрированных престола: во имя Всемиловитого Спаса, в честь Усекновения главы Иоанна Предтечи, и во имя порока Илии. Полностью восстановлена надвратная церковь Захарии и Елизаветы, а также каменная ограда монастыря. Продолжается строительство братского корпуса. Спасо - Преображенский мужской монастырь в Енисейске является историко-культурным и архитектурным памятником середины 18 – начала 19 вв., интересным примером целостного архитектурного ансамбля.



Енисейск
Спасо-Преображенский
мужской монастырь

Основан в 1642 году на месте кельи старца Тимофея Иванова. Первоначально все монастырские постройки были деревянными, и только в 1730-х годах здесь началось каменное строительство. Монастырь был беден и малолюднен. Спасский монастырь на протяжении многих лет играл роль важного миссионерского и просветительского центра. С 1780 г. при монастыре существовало духовное училище, в 1856 г. переведенное в Красноярск. В 1920 преобразован в артель, окончательно закрыт в 1923. После войны надвратная церковь Захарии и Елизаветы была разрушена. Вновь открыт в 1990 году на части старой территории. К настоящему времени, по окончании восстановления главного храма, освящены три отреставрированных престола: во имя Всемилостивого Спаса, в честь Усекновения главы Иоанна Предтечи, и во имя порока Илии. Полностью восстановлена надвратная церковь Захарии и Елизаветы, а также каменная ограда монастыря. Продолжается строительство братского корпуса. Спасо - Преображенский мужской монастырь в Енисейске является историко-культурным и архитектурным памятником середины 18 – начала 19 вв., интересным примером целостного архитектурного ансамбля.



Енисейск

Марка к 400 – летию города

Енисейск — один из старейших сибирских городов. Административный центр одноимённого района Красноярского края. Енисейский острог (сначала Тунгусский) был заложен на левом берегу Енисея летом 1619 года отрядом казаков во главе с Максимом Трубчаниновым как военная крепость. В 1970 году Енисейск внесён в список исторических городов России.

В июне 2019 года в почтовое обращение выпущена уникальная почтовая марка, посвящённая 400 -летию города Енисейска. На почтовой марке - вид на город Енисейск. Она выпущена тиражом 120 тыс. экземпляров и номиналом 40 рублей. Почтовые марки, погашенные в день их выпуска, приобретают дополнительную филателистическую ценность для коллекционеров всего мира.



Енисейск
Парк качелей



Одним из мест, затронутых переменами в Енисейске, стала площадь около здания администрации Енисейского района. Перемены этой площади – подарок Енисейску от Красноярска. «Глава Красноярска Сергей Ерёмин изъявил инициативу обустроить для енисейцев пространство, которое пока условно называется «Парк качелей» или «Качели-парк», - рассказал Валерий Викторович. Хорошее место, учитывая, что вокруг столько детских учреждений: художественная, музыкальная, хореографическая, спортивная школы, две общеобразовательные школы, детская поликлиника»

Горки, спуски, качели, верёвочные лесенки и бревенчатые дорожки. Мечта енисейской детворы сбылась – в центре города появилась детская игровая площадка. Всего за несколько дней до начала юбилейных мероприятий выросла она на Центральной площади, которую жители города привыкли называть детским стадионом. Здесь предусмотрено несколько игровых зон для детей разного возраста. Есть ещё и спортивная часть комплекса, которая, несомненно, порадует всех, для кого выражение «в здоровом теле – здоровый дух» - не пустой звук. Здесь разместились снаряды для занятий уличной физкультурой. И как знать, может быть в скором времени все привыкнут к выражению: «Встретимся на качелях».



Енисейску – 400 лет.

«Сегодня Енисейск – уникальный город-памятник, город-музей, где буквально каждая улица и едва ли не каждый дом – живая история»
(Александр Усс)

Словами передать всю красоту этого городка, его атмосферу и колорит непросто. Праздничная суета завершилась, эмоции улеглись. Самое время спокойно пройтись по тихим улочкам старинного города, чтобы ещё раз взглянуть на его изменения, насладиться неспешным ритмом жизни и в очередной раз порадоваться юбилейному наследию, которое приобрёл Енисейск по случаю своего 400-летия.

А чтобы лучше узнать историю Енисейска можно обратиться к книгам, которые есть в библиотеках МБУК ЦБС им. Горького:

Бродников, Александр.

Енисейский острог. Енисейск в XVII веке : Очерки из истории города и уезда / Александр Бродников. - [Красноярск] : Енисейский Благовест, 1994. - 143 с. - Авт. на обл. не указан.

Енисейск: Путеводитель по городу. - Красноярск. - 49с. с ил.

Фаст, Геннадий (протоиерей).

Енисейск православный : очерк / протоиерея Геннадия Фаста. - Красноярск : Енисейский благовест, 1994. - 238 с. : ил. - (Мы родом из Енисейска). - 25000 экз. - 680.00 р., 1500.00 р.

Миндаровский, Михаил Прокопьевич (1867-1936).

Енисейск в записках Михаила Прокопьевича Миндаровского, 1891-1935 / Михаил Прокопьевич Миндаровский. - (Книжное Красноярье : изд. осуществляется при поддержке гос. грантовой программы Краснояр. края). [Б. м. : б. и.].

г. Красноярск - 2019
Библиотека им. М. Светлова

Автор С. Соснова